

凯里地区 天气预报	白天 阴天 夜间 阴天有小雨
免费获取重要气象预 警信息,请致电96121	风向风力 偏北风1~2级 温度 7~10℃

习近平向2023年“读懂中国”国际会议(广州)致贺信

新华社北京12月2日电 12月2日,国家主席习近平向2023年“读懂中国”国际会议(广州)致贺信。

习近平表示,当前,世界经济复苏乏力,地缘冲突不断加剧,人类又一次站在历史的十字路口,我们更需要携手应对各种全球性挑战、促进全球共同发展、增进全人类福祉。

习近平指出,读懂中国,关键要读懂中国式现代化。今天,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,推动构建人类命运共同体,中国的前途命运和人类的前途命运紧密联系在一起。我们坚持以高水平开放促进高质量发展,持续打造市场化、法治化、国

际化营商环境,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。我们坚定不移致力于扩大同各国利益的汇合点,不断以中国新发展为世界带来新动力、新机遇。中国期待同各国携手努力,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。希望与会嘉宾为促进中国与世界交流合作、实现共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体贡献力量。

“读懂中国”国际会议由中国国家创新与发展战略研究会、中国人民外交学会、广东省人民政府联合主办,2日在广州开幕,主题为“百年变局下的中国新作为——扩大利益汇合点,构建命运共同体”。

州委召开务虚会议 碰撞思想 凝聚共识

为高质量推动明年工作理思路找路径

本报讯(记者 胡国平 李宏强) 12月1日,省政协副主席、州委书记李建主持召开州委务虚会议,深入学习贯彻党的二十大精神,围绕全州经济社会高质量发展,探讨交流、集思广益,碰撞思想、凝聚共识,科学谋划明年工作思路。州人大常委会主任汤越强,州政协主席潘玉凤,州委副书记姚轶,州委常委、州政府领导班子成员和党组成员及在厅厅级领导干部参加会议并发言。

会上,与会州领导结合黔东南发展实际和近期调研成果敞开心扉、说想法,相互借鉴启发,提出了系列有针对性、建设性、启发性的意见建议。有关部门结合工作实际作了发言。大家讲思路、讲方向,谈对策、谈办法,通过深入交流,进一步理清了发展思路、明确了努力方向、增强了信心决心、凝聚了奋进共识。

李建认真听取发言,不时与大家进行探讨交流。他指出,在决战四季度、决胜全年度的关键时期,全州上下深入贯彻落实中央和省委决策部署,认真按照州委确定的“345”工作思路狠抓落实,推动首要任务、底线任务和主题教育取得了良好成效。当前,正是谋划明年工作的关键时期,要深入学习贯彻习近平总

书记视察贵州重要讲话精神和对贵州工作重要指示,认真贯彻落实省委书记徐麟对黔东南关于“扬优势强产业、补短板惠民生、防风险保稳定”和“四个坚定不移”的要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,科学谋划工作思路、工作目标、工作举措,更加有力有效推进中国式现代化黔东南实践。

李建强调,要处理好全局和一域的关系,自觉从全局角度思考问题、谋划工作,在维护政治大局中铸忠诚、在服务发展大局中强担当、在融入重大战略中谋发展,以一域之光为全局添彩。要处理好速度与质量的关系,坚持以高质量发展统揽

全局,牢固树立和践行正确政绩观,在确保质量、效益的前提下能快则快,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要处理好继承和创新的关系,坚持守正创新,既要一张蓝图绘到底,又要顺应时代勇于创新,确保工作思路和方法举措符合黔东南高质量发展要求、适应高质量发展需要。要处理好发展和安全的关系,坚持安全是发展的前提、发展是安全的保障,深刻认识到抓安全也是抓发展,以自身的安全可控保障发展持续稳定,以自身的发展应对各种风险挑战,实现高质量发展和高水平安全的良性互动。

州直有关单位负责同志参加会议。

本报讯(记者 彭熠 杨育森) 12月1日,第四届“红军长征论坛”主题会议在桂林举行,会议围绕“弘扬伟大长征精神 用好用活红色资源”主题,共商合作、共话未来,共同推动长征沿线城市经济社会高质量发展。

广西壮族自治区人大常委会副主任、桂林市委书记周家斌,贵州省委常委、遵义市委书记李睿,陕西省委常委、延安市委书记蒿慧杰,龙岩市委书记余红胜,黔东南州委副书记、州长杨光杰,赣州市市长李克坚,丽水市市长吴舜泽,阿坝州州长罗振华,中央党史和文献研究院第二编研部巡视员刘金田出席会议并讲。桂林市委书记李楚主持会议。

周家斌表示,首届“红军长征论坛”举办以来,越来越多的长征沿线城市加入论坛,让我们更加深切地感受到伟大长征精神的时代影响力、感召力、引领力。论坛联盟城市持续深化交流合作,在文化旅游、教育培训等方面取得务实成果,论坛成立之初的合作愿景正逐步变为现实,论坛的朋友圈越来越大,影响力也越来越大。如今在桂林,红色文艺繁荣发展,红色景点人流不断,红色基因代代相传,习近平总书记关于“困难再大,想想红军长征,想想湘江血战”的教诲,成为桂林人民建功新时代的强大精神力量。希望各联盟城市以开展主题教育为契机,健全完善常态化合作交流机制,深化各领域交流合作,实现资源有效配置,携手并肩、共同努力,开启合作新篇章。

李睿表示,希望集中长征沿线各城市优势资源,共同加强红色资源保护开发、红色文化挖掘利用、红色理论研究阐释、革命精神传承弘扬,共同推动伟大长征精神绽放新的时代芳华。在深化发展合作上不遗余力,积极推动长征沿线各城市交通互联互通、产业优势互补、经贸往来频繁,特别是在红色旅游上联动起来,一体打造精品旅游线路、丰富旅游场景和业态,在资源、客源、服务上互通有无,共同推动高质量发展。杨光杰表示,希望加强与长征沿线兄弟城市的交流合作,共同组建红色旅游联盟,共同打造红色旅游品牌及线路,经常性开展红军长征文化理论研究交流,推动《合作共识》走深走实,把红色传统发扬好、把红色基因传承好、把红色故事演绎好,齐心协力将论坛打造成为沿线城市互利共赢的合作交流平台。

蒿慧杰、余红胜、李克坚、吴舜泽、罗振华一致表示,希望以此论坛为契机,进一步加强长征沿线各城市的联系,共同落实好习近平总书记关于革命老区振兴发展的重要论述,共同传承好红色基因,让伟大长征精神永放光芒;各联盟城市共建常态化合作机制,在经贸、科技、文化、旅游等领域开展全方位深层次合作,实现优势互补、互惠共赢,在新时代长征路上迈出新的步伐、取得新的伟大胜利。

会议发布了《第四届“红军长征论坛”合作共识》。会议决定,第五届“红军长征论坛”于2024年在丽水市举行。

第四届「红军长征论坛」主题会议在桂林举行

采收蔬菜供应市场

初冬时节,岑巩县凯本镇沈家湾村种植的红菜苔进入采收季,当地村民忙着采收,供应市场。

近年来,岑巩县凯本镇不断优化产业结构,利用坝区资源优势,推行“稻+菜”高效种植模式发展红菜苔产业,提高土地利用率和复种指数,实现一田多用、一地多收,助力乡村振兴。

(通讯员 万再祥 摄)

汇聚爱心 传递希望

——黔东南州爱心义工联合会党支部以优质志愿服务推动主题教育见行见效

黔东南州融媒体中心记者 康莉

结合主题教育,近日,州爱心义工联合会携手凯里市委统战部驻村干部来到凯里市龙场镇箐口村开展主题党日活动,走访慰问为党坚守不离开不弃照顾瘫痪在床妻子的退伍军人工金卫昌家庭。主动走进群众,现场听心声,研究解决办法。

“金大哥,你家现在最需要解决的困难是什么?你尽管提出来,我们会想办法帮你解决!”州爱心义工联合会党支部书记兼秘书长蔡志成关切地问道。

“谢谢你们一直以来的关心,让我在村里有了公益岗位,也介绍给我一些打零工的机会,有了稳定的收入。现在就想让妻子能够进行专业的康复训练。”凯里市箐口村村民金卫昌说道。

“好,你的困难我们已经了解。我们会积极研究,与爱心企业联系,申请提供康复器材和康复训练机会,让你爱人能进行康复训练。同时,我们也会找一些在家就能做的手工活,让你们能够提高家庭收入。”蔡志成表示。

蔡志成告诉记者:“工作成效不足,群众心里有杆秤。志愿服务不是做表面文章,只有实实在在办好惠民利民事实,才能向群众交出一份合格答卷。”

黔东南州爱心义工联合会党支部作为新社会组织领域一分子,自第二批主题教育开展以来,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,深入践行以人民为中心的发展思想,用实干提升志愿服务质量,推进主题教育走深走实。

坚持党建引领,强基固本筑堡垒。坚持围绕增强党支部政治功能和组织功能目标,注重抓好自身建设,健全完善学习制度机制,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真组织“三会一课”、主题党日等活动,以培育新社会组织主题教育示范点为契机,着力加强对党员的教育管理,引导党员踊跃建言献策,党支部凝

聚力、战斗力得到有效增强。先后组织成立了乡村振兴、扶困助学、敬老助残、文明创建等15支志愿服务队,吸纳百善康颐养老院社区养老站、博爱社工服务中心、黔东南爱尔眼科医院、黔东南口腔医院等5个会员单位,带动更多社会爱心人士积极参与志愿服务。

聚焦中心大局,立足岗位显担当。坚持“党建引领、政府主导、支部牵头、群团配合”的工作原则,围绕全力巩固拓展脱贫攻坚成果促乡村振兴等中心工作,落实好“四下基层”制度,与州、县有关部门单位结对深入乡镇村开展助力乡村振兴志愿服务活动。

在10月杆洞的卫生综合评比中,蒙正林家因家里杂物堆放不整齐,地面清理不干净,被评为“卫生整改户”。

“感谢村里对我的监督,我一定积极整改。”蒙正林在表态时说道。说干就干,他花了一万多元购买强化木地板,准备对老屋的木地板进行翻新,争取早日摘掉“卫生整改户”帽子。

杆洞壮寨有重视环境卫生的良好传统,早在1995年就把整治卫生脏乱、大操大办各类酒席、邻里夫妻关系不和睦等陈规陋习写入《村规民约》,重视发挥村规民约、道德规范等“软约束”效应。

趁着暖阳,同样忙碌的还有78岁高龄的韦迷婆老人和韦姐妹两婆媳。她们正对自家房前屋后进行大扫除,老人负责扫地、拖地,儿媳负责擦窗户、擦灶台。

“家里干净了,日子才过得舒心。”韦迷婆朴实的话语,成了杆洞村民的心声。

“在过去道路泥泞的时候,村民们干完农活都要脱鞋才能进家,屋子地面都是一尘不染。”村党支部书记蒙天佑回忆道。

杆洞壮寨:人和村美满眼春

黔东南州融媒体中心记者 杨峰 龙晓慧 王娅琳

现在平整的水泥步道延伸到家家户户门口,道路早已不再泥泞,不用脱鞋再进门,但保持良好的卫生习惯在这个壮族村寨延续了下来。

正是源于一直以来对环境卫生的重视,杆洞寨特别制定了《农村环境整治评比办法》,办法规定每两个月由村“两委”组织村干、寨老、村民组成检查组,对全寨85户村民进行卫生综合评比,对评选出的前十名“卫生先进户”,进行表扬和奖励,奖品有水桶、牙膏、肥皂、洗衣粉等。

“虽然奖品价格不高,但有效地激发了村民的环保意识,引导村民养成了良好的卫生习惯,形成了人人参与、共建共享的良好氛围。”蒙天佑说。

近年来,杆洞寨发挥“一村一规”“一寨一委”“一中心一张网十联户”机制作用,实行网格化治理。重点对群众房前屋后和附近路段河道划分卫生区域,实行相互监督,落实门前“三包”责任制,明确责任户、包保人。依托文明榜、新风窗等评比机制,正面激励与劝导说理相结合的方式,宣传表扬典型、激发群众热情,变“要我干”为“主动干”,激发主人翁意识,形成了“家家讲卫生、户户比洁净”的浓厚氛围。

如今漫步在寨子里幽静步道干净整洁,农家庭院错落有致,房前屋后井井有条。空地改成的小景观,花草树木交相辉映,好一幅生机勃勃、幸福和谐的农村新图景。

“一个土坑两块板,三尺木方立四边。”这是曾经杆洞寨传统旱厕的真实写照,“如厕难、难如厕”是村民每天都要面对的民生问题,

也是长期影响农村人居环境质量的“顽疾”。

2003年,杆洞寨通了自来水,告别了用水肩挑背扛的时代。当干净清澈的自来水通到家里的那一刻,老支书蒙金道就做出了一个决定:把家里世代使用的旱厕改为冲水厕所。

“以前的厕所又脏又臭,夏天蚊蝇满天飞,十分不便。改造过后干净整洁,使用起来也更加舒心。”回忆起当初的决定,蒙金道感慨道。在老支书的带领下,越来越多的村民看到了冲水厕所的好处,纷纷对自家的厕所进行改造。杆洞寨成了当时全县冲水厕所普及率最高的村庄。

如今,干净卫生的农村户厕,宽敞明亮的村寨公厕,冲水马桶、梳妆台、热水器正逐渐成为农村家家户户厕所的标配。

2017年杆洞寨在村“两委”的推动下,开始实行人居环境分类,村民生产生活产生的垃圾可以再次利用实现变废为宝。“纸片可以用来生火,果蔬皮可以用来喂猪,骨头可以用来制造磷肥……”介绍起垃圾分类,蒙天佑滔滔不绝。

垃圾不出村,杆洞寨的做法得到了从江县委县政府的高度肯定,被称为“杆洞模式”,得到县委县政府的大力推广,多次组织全县各乡镇村干到杆洞寨来交流学习。“我们想象不了,这样一个闭塞的村庄,可以如此干净美丽,值得我们学习。”观摩后,大家纷纷对杆洞寨提出赞扬。

“自从村里搞了人居环境评比,路边的杂草变成了绿化树木,空地变成了小花园,残垣断壁不见了,环境卫生搞好了,大家都开心。”村容村貌发生了翻天覆地的变化,村民蒙平良看在眼里,喜在心里。

环境改变人,人也可以改变环境。在全体村民的共同努力下,传统小寨成了宜居之所,天然氧吧。2015年杆洞寨获评“黔东南州文明村寨”,2016年获评“贵州省卫生村”等称号,2018年被列为“贵州省第三批少数民族特色村寨”,成为了秀塘乡“乡村振兴示范点”,和美乡村建设走在发展前列。

在广州打工多年的村民蒙文亮每次回来看到寨子的变化,他都深有感触。“几个月回家又是一个样,每次都有新变化,家乡越来越好。”蒙文亮盘算着,过完今年,就留在家乡发展,不再漂泊。

在重视人居环境的同时,杆洞寨在乡党委的支持下,还大力发展特色产业,壮大村集体经济,成立了兴旺种植养殖专业合作社,发展油茶、草珊瑚、林下养鸡、肉牛养殖等特色产业。仅去年肉牛养殖一项,就为每户村民增收3000多元,有效助力乡村振兴。

东风吹来满眼春,潮起正是扬帆时。走进杆洞壮寨,举目皆苍翠,移步都是景,一幅人和村美业兴的和美乡村新画卷正徐徐展开。

和美乡村我的家

